

台北的 YouBike 咋这么火？



本报记者 任成琦

什么是 YouBike? 它的中文名字叫“微笑单车”，是台北市政府联合台湾捷安特公司推出的租赁用公共自行车。因为耀眼的黄橙涂装，被台北人昵称为“小小黄”。在台北，YouBike 已经融入民众的日常生活。目前 100 多个租借站提供大概 6000 辆 YouBike 供民众使用。

YouBike 就利用统计数据“预先配置”车辆，例如配合学生下课时间，事先把车送到学校附近的站；趁晚上预先清空住宅区附近的停车柱，让民众回家停车；利用半夜空车较多的时候，尽快把车送到早上用车量大的站，同时清出停车位需求大的站，方便民众早上用车。调度团队随时透过系统监控，24 小时不间断调度。YouBike 事业部总经理何友仁笑说，在人流最频繁的捷运公馆站，每天超过 3 万次借还车，调度车就要来来回回数十趟。

YouBike 董事长刘金标说他有一个“自行车岛”的梦想，就是在全台湾推广公共自行车。他表示，在台北生活的市民，虽然能享受经济成长带来的利益，却也同时因为汽车车大幅增加，饱受塞车及排放污染之苦，甚至影响到身体健康。如何改善？借由市区自行车道路网搭配自行车租赁站服务，鼓励民众使用低污染、低耗能的公共自行车作为短程接驳工具，是一条不错的出路。

扶 YouBike 的气势，台北市希望在 2020 年之前，能把自行车的出行贡献率提升到 12%，年减少碳排放 188 万吨，这相当于 510 座台北大安森林公园吸收的二氧化碳量。

YouBike 成为一种风潮，即使平日没有骑车习惯的人，甚至连外地游客到了台北，都忍不住想尝试一下，在台北的大街小巷、河滨车道、公园景点，也有不少骑着“小小黄”悠哉游哉的观光客的身影。一位来自美国的游客接受电视台访问时表示，她在台北的旅行计划就是搭捷运，骑 YouBike，逛木栅动物园。

台北市交通局长王声威表示，在欧洲许多重要的城市里，常见民众骑着自行车自在穿梭城市每个角落，他们用慢速的方式体验城市不同时空的迷人风情。YouBike 同样也为台北带来“全新的观光价值”，民众可骑乘它们在市区做短距离观光游览，细细品味

台北城市与巷弄之美。

随着越来越流行，YouBike 也衍生不少问题。最常被诟病的包括尖峰时段热门站一车难求、在 30 分钟免费期内还车并马上续借以及不顾秩序抢先抢先赢。4 个月前甚至有民众把 YouBike 运到台中，骑上海拔 3275 米的武陵，引发热烈讨论，有人认为是 YouBike 活广告，有人认为是骑离台北破坏公共财产。近日又有网友在新竹发现一名妇女骑着 YouBike 回路，再度引发话题。

对此郝龙斌表示，台北市的捷运有相当好的捷运文化，自行车也要以“礼让”及“分享”建立自行车新文化。台北市交通局针对 YouBike 各种问题，拟定了几项新措施，包括还车 15 分钟内“不可同站续借”、收费改采累进费率等。交通局交通治理科长刘嘉佑表示，在 10 个 YouBike 站点划设排队等候线。很多热门站点民众会自主排队，相当不错，未来将依试办状况推广到全市。同时为了推广自行车文化，YouBike 还在车筐、后轮挡泥板张贴小告示，提醒骑行人不骑骑楼、不按铃催促行人、礼让行人减速慢行等。

陈加斐是这个都市的幸运儿。通过计算机系统验证，骑 YouBike 直抵第 1000 万人次的那个人就是她。于是她获得台北市政府赠送的 iPad mini 一台，外加一年 YouBike 免费骑乘，还获邀担任微笑宣言大使。这让她直呼“做个台北市民好幸福！”她细数说，YouBike 既方便又好骑，但她担忧台北市的部分道路不太平，骑起来有点恐怖，怕会摔车。假日会与家人一起借 YouBike 到河滨公园或公馆商圈吃东西，现还是会试着骑到新北市，可惜新北市道路质量更差，即使以后 YouBike 延伸到新北市，骑在街道上可能也不会太舒服。过去看到有人还车时很粗鲁，她会上前道德劝说，以后担任微笑大使要更“鸡婆”，劝大家多爱惜公物。



台北“小小黄”资料图片

千人台南赶考 最小读经状元 2 岁

邵梅

台湾台南市第三届读经状元评鉴会近日在台南市府西侧广场盛大登场，有 1442 人报考，堪称今年台南台湾规模最大的读经会考，千人齐聚一堂，再现朗朗书声。



一位年仅 2 岁的状元陈雨萱，报考“礼运大同篇”。

(图片来源：台媒)

读经会考由台南市经典文教协会主办。当天，台南市府西侧广场一早就涌进约 3000 名民众与考生，副市长颜纯左亲临现场为考生加油。现场除了会考外，还有戴状元帽、过状元桥、中榜状元踩街、蔬食游园会等热闹盛况。

1000 名考生中，有来自各行各业的读经人，包括现年 35 岁的台铁火车驾驶员黄显洪，读经超过 10 年。还有现年 66 岁的农民黄智谟，自幼务农读经 20 年以上，也是今年会考的评鉴老师。从 3 岁就开始读经的谢明吾，曾获得儿童读经状元，至今已 15 岁的她将继续参与读经会考活动。

一位年仅 2 岁的状元陈雨萱，报考“礼运大同篇”；年纪最大的状元是 88 岁的许学■，年纪虽大，记忆力惊人。报名人数最多的是 15 岁的黄舒薇，共报考 43 科。

台南市经典文教协会表示，孩童从小接触传统经典，对将来在人格、应对与理解上帮助很大。古代先贤的典籍能导人向善，对孩童于人格发展也有很大的帮助，希望透过大会考，将社会与学校连结，帮助大家快乐读经。

台湾拟有条件开放代孕

小欣

台湾卫生福利事务主管部门近日公布了新修订的《人工生殖法修正草案》。该草案将有条件开放代孕，并对委托者和代孕者的资格做出相应规定。目前草案已送该部门法规会审查。

该草案规定，委托者须为不孕夫妻，且至少有夫妻其中一方的精卵，孩子出生后的父母为委托夫妻。代孕者须为 20 至 40 岁、曾生育子女的台湾女性，且不得使用代孕者卵子，以免衍生血缘纷争；代孕应为互助、无偿方式，不可有额外的金钱报酬，但拟设检查、医疗、交通、营养、工时损失等费用上限，代孕次数暂以三次为限。

针对有舆论质疑部分医师是否会私下操作代孕？台湾卫生福利事务主管部门官员表示，不排除这种可能性，但违法医师可处 10 万元至 50 万元新台币罚款，甚至还会暂停医师执行人工协助生殖业务。

台湾民众跨年新选择——阿里山看日出听音乐会

小佳

到阿里山看日出听音乐会，近年来成了不少台湾民众跨年的新选择。台湾阿里山日出印象音乐会迈入第 12 年，将创历年音乐会最大规模。

阿里山日出印象音乐会中，12 月 31 日晚上将在阿里山车站前举办“森情里赞星空晚会”，为音乐会揭开序幕。阿里山日出印象音乐会今年以一生一世（跨越 13 迎接 14-1314）幸福曙光为主题，主打浪漫爱情，邀请管弦乐团、女高音以及合唱团演出外，更首度加入脚踏舞团。

嘉义县府表示，为带动大阿里山观光产业，游客于活动期间前往与县府合作的旅馆、民宿住宿或伴手礼业者消费满新台币 500 元，即赠送日出印象限定刮刮卡，立即刮、马上享折扣，更有随身旅行包等好礼。

县府指出，今年现场准备 4000 双手套及暖暖包，让民众在寒冷高山上，感受暖暖的幸福。主办单位并设计 3 款明信片，商请阿里山邮局设置临时邮局，提供民众把感动心情传递给最爱的人。阿里山日出印象音乐会中，对于 2013 年完成结婚登记的新人，推出“相爱 1314、浪漫阿里山”2 人 1314 元新台币游程。



澳门欧风浓浓过圣诞 超浪漫超豪迈超动感

曹忆雯文/图

为了迎接圣诞节，澳门民政总署在澳门 60 多处景点和主要街道，展开一系列的灯饰布置。澳门是个中西文化合璧的小城，旧城区拥有许多美丽的南欧建筑、葡式广场和百年教堂，在圣诞灯饰点缀下，更显梦幻和浪漫。

如果到澳门过圣诞节，可以感受浓浓欧风的超浪漫。澳门回归以后，信仰自由的澳门人也有许多虔诚的天主教徒。每年 12 月 24 日的平安夜当晚，教徒们就会齐聚在各区教堂参加子夜弥撒，午夜的天空，传颂出欢乐的钟声、悦耳的圣歌，温馨又祥和。在各项圣诞庆祝活动中，又以旧城区主教座堂（大堂）的子夜弥撒最为盛大；另外，婚纱热门拍摄地点如圣老楞佐教堂、圣若瑟修院，也会分别举行圣诞活动；平安夜当晚，大三巴牌坊一带还有基督教圣诗班唱圣歌，议事亭前地则有报佳音活动，来自澳门乐团、澳门中乐团、粵语合唱团的圣诞音乐会。

圣诞节期间来澳门的游客只要选择门口张贴购物节标志的商店购物，就能享受折扣优惠，并于

澳门国际机场、外港码头等柜台参加抽奖，惊喜不断。今年购物节的主题是“一天购物、一天玩乐”，参加的店家商号超过 1000 家，类型涵盖国际精品名店、购物商场、连锁商店以及强调在地特色的创意产品、个性小店，店家种类琳琅满目，商品应有尽有，优惠派送超豪迈。

如果在圣诞节前来到澳门，还可以欣赏到超动感的全城大巡游。由澳门特别行政区政府文化局主办、民政总署和旅游局等单位协办的“2013 澳门拉丁城区幻彩大巡游”，今年迈入第三届，这项瞩目的大型艺术踩街活动，以澳门拉丁城区为主场地，12 月 20 日澳门回归日举行，每年固定邀请世界各地的表演队伍和澳门演艺团队参加，带领澳门居民和旅客，穿梭在旧城区的大街小巷探秘，沿途载歌载舞，展现澳、葡文化交融的独特风情。



台北“小小黄”资料图片

网友票选 引爆味蕾的台湾美食

为了发掘更多台湾“隐藏版”特色美食，台当局“交通部观光局”举办“阔嘴吃四方、尚赞台湾味”活动。活动特别安排“传奇的美食”、“进击的美食”、“销魂的美食”三大美食主题，请民众投稿特色料理照片，然后由网友投票。这项活动吸引超过 1500 张照片投稿，总投票人次也超过 12 万票。“观光局”于近日公布了 10 道网友极力推荐、号称“引爆味蕾革命”10 道台湾美食。

10 道料理分别是——
传奇的美食：东河包子、大极牛肉面、芒果牛柳
进击的美食：巨无霸海鲜肉圆、姜母鸭汉堡、北投海碗面、炸豆腐薯条
销魂的美食：菠萝水果起司蛋糕、豆干堡、发财爆料鸡
(图片均来自台媒)



菠萝水果起司蛋糕



姜母鸭汉堡



巨无霸海鲜肉圆